

● 第三届全国检察机关十佳文化品牌·孔雀河畔的石榴花

孔雀河畔盛开团结花

□ 本报记者 何海燕
通讯员 苏丽丽

天山脚下，孔雀河畔，石榴花开红胜火。火红的石榴花孕育火红的石榴籽。无论是热情、纯粹、赤诚的石榴花，还是紧紧抱成一团的石榴籽，都似新疆各民族大团结一般热烈。在与各族群众的交往交流中，新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州（下称“巴州”）检察机关始终将民族团结进步事业融入检察业务，形成以铸牢中华民族共同体意识为主线的“孔雀河畔的石榴花”检察文化品牌。孔雀河畔那盛开的石榴花，像极了巴州各族人民心中的民族团结之花。

温情司法暖心怀

维护社会和谐稳定、推进民族团结进步事业，不会一蹴而就。自1979年，巴州检察院恢复重建以来，几代检察人接续奋斗，将“维护国家统一和民族团结”伟大使命融入血脉，锻造出一支既精通法律，又懂得民族政策，还善于做民族团结工作的新时代检察队伍。他们胸怀家国，铸忠诚信念之魂，聚民族团结之智，高效精准打击犯罪，守护各族人民群众安定和谐的幸福生活。

今年春节刚过完，巴州检察院控告申诉检察部检察官李图雅与同事回访司法救助对象阿不都夫妇。“看看我们的小吃摊生意多红火！多亏了你们帮忙，让我们的生活有了奔头。”阿不都一边忙着煮馄饨，一边热情地招呼李图雅尝尝他的馄饨。

2015年1月，阿不都与妻子因功解妹妹不慎受伤，遭妹夫男库某报复受伤。后经鉴定，阿不都伤残十级，其妻伤残七级。“夫妇二人多次入院治疗，花光了所有积蓄。因无法外出打工，库某也没有赔偿能力，夫妇二人没了经济来源，生活陷入困境。”巴州检察院控告申诉部门了解到阿不都夫妇的情况后，对他们展开司法救助。“司法救助金解了我们的燃眉之急。检

察官还帮我们找摊位、申请减租金，给了我们好好生活的希望。现在，我们的日子越过越好。”阿不都深有感触地说。

虽然案子办结了，但持续跟进救助帮扶工作并未停止。巴州检察院坚持“一次救助、定期回访、长期关怀”，从细微处着手，为各族群众送去暖心关怀。

该院民族团结馆的“实物见证变迁”展柜里，存放着多封各族群众的来信。八年级学生艾尼瓦尔（化名）写给检察官周智慧的信中，亲切地称周智慧为“妈妈”，与她分享学习、生活中的喜怒哀乐。艾尼瓦尔是周智慧在法治宣讲课堂上结识的孩子。后来，周智慧经常去艾尼瓦尔家中，关心她的学习和生活。她的关怀如一束光，为这个瘦弱的女孩赶走生活里的阴霾。周智慧与艾尼瓦尔的故事是巴州检察院履职尽责、关爱守护各族人民群众的一个缩影。

据悉，巴州两级检察机关共有88名法治副校长，奔赴各中小学为30余万学生授课普法。

双向奔赴换真心

巴州检察机关干警在与各族人民群众交往中，重在与之共情，情感互通交融，以真心换真心。

一次结案，联结着三代人的情感。多年来，蒙古族检察官加·青巴特与下和什力克村维吾尔族大妈热合曼一家守望相助，结下浓得化不开的情谊。加·青巴特父母早亡，他很珍惜与热合曼的相处时光，只要有时间就会带着儿子达英奥汗去看她。他们一来，热合曼就会烧旺炉火，做他们爱吃的拉条子，也总是把最细的拉条子挑出来，边挑边说：“拉条子有粗有细，我要把细的留给小巴郎（小伙子）。”达英奥汗经常向同学炫耀：“我也有奶奶，她做的拉条子可好吃了。”

2017年10月，热合曼去世了，加·青巴特以儿子的名义操办了她

打造特色品牌 凝聚团结力量

全国人大代表、新疆维吾尔自治区轮台县铁热克巴扎乡萨依里村党支部书记 艾克热木·买买提明

“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”习近平总书记的深深期许，凝聚着新疆各族儿女砥砺前行的勇气；殷切关怀，也滋养着各族群众的心田。巴州各族群众始终牢记习近平总书记的嘱托，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同推动民族团结进步事业取得新成就。

在守护民族团结进步事业中，巴州检察院始终把维护民族团结融入各项检察工作中，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，牢牢守住社会稳定和长治久安总目标，完整准确全面贯彻党的治疆方略，将民族团结进步事业作为提升检察公信力的强基工程，持续在永葆政治忠诚本色、践行人民至上、深化交往交流交融上下功夫，形成了手足相亲、守望相助、团结和睦的“孔雀河畔的石榴花”检察文化品牌，润物无声地为巩固民族团结进步示范州创建成果提供了“检察方案”。



巴州检察院检察官为孩子们作普法宣传。

的后事。随后，加·青巴特申请与热合曼的儿子热依木结为亲戚。“‘妈妈’走了，我要撑起这个家，把兄弟照顾好。”在加·青巴特心里，“妈妈”的孩子是他永远的亲人。

每年麦黄梨香时节，一支由优秀检察官组成的对口援疆队伍，从燕赵大地千里奔赴巴州，为民族团结进步事业倾囊倾情倾智，与各族群众结下了深厚情谊。“衡水老刘”两次援疆的故事，至今仍在且末县群众中流传……

在且末县检察院，初来乍到的老刘有些“不讨喜”。老刘全名刘朕刚，凡事爱较真，作风硬、腰杆直，“专斩懒筋”。年轻干警和他在一起工作感到“压力山大”。但老刘办起案子来思维缜密，又让该院检察官十分佩服。相处久了，各族干警都喜欢上了这位“眼里容不下一粒沙子”的衡水援疆检察官。老刘与群众打交道也有两把刷子，他和老乡们一起装扮庭院，科学种田养殖，与各族群众打成一片，成了他们的“阿达西”（好朋友）。时光飞逝，转眼援疆期满，老刘回衡水了，“衡水老刘”的故事却留在了且末。

对口支援巴州检察工作以来，河北省检察机关带来了丰富的资源和经验、先进的办案理念和方法。援疆干警带着当地人民的不舍与“孔雀河畔的石榴花”回到原来的工作岗位，从此，象征着民族团结的“石榴花”在燕赵大地热情似火地绽放。

振兴乡村迎花开

清晨，伴着鸡鸣，下和什力克村的烟火升腾了起来。驻村工作队忙碌的一天也开始了。

在下和什力克村，农户以种植香梨为主，产业结构单一，收入不稳

定。工作队队员发现，有些庭院果园闲置，如何把这些闲置的资源盘活？在充分调查研究的基础上，工作队队员心里有了盘算。“因地制宜、因户施策，整合农家现有闲置资源，改善人居环境，开办农家乐、农家乐，推广乡村美景、美食、农特产品。”在家门口就能把钱挣上，这方法可行！动员会上，农户们积极报名，按标准规划自家院落。

暮春，下和什力克村一组农户安麦提的农家庭院里欢声笑语不绝于耳。周末，游客带孩子到安麦提的农家乐体验田园生活。

农家小院内，花草环绕绿树成荫，灶上炖着抓饭，羊肉诱人的香味混着杏干的甜蜜撬动味蕾。刚撒下孜然的烤肉上下翻腾着，烟火腾腾，肉香四溢。葡萄树下，游客跳起欢快的《麦西来甫》。“我喜欢这样热闹的大家庭，也喜欢我的‘石榴籽’家人们。只要我们紧紧抱在一起，日子也会像石榴花那样红。”安麦提的农家乐火了，不少市民慕名前来打卡，带动农特产品销售火爆，收入可观，他乐得不拢嘴。

事成于和睦，力生于团结。巴州检察院驻村工作队一茬一茬接力干，他们巩固脱贫攻坚成果，防止规模性返贫，助推乡村振兴，繁荣乡村振兴新业态；修建“石榴籽大巴扎”、打造旅游房车营地、发展庭院经济、组建种植养殖合作社，让各族群众在家门口实现就业；深入学校、田间地头说法释理，打通通往法治声音的“最后一公里”，再将群众的心声回传，及时为民排忧解难。群众的口袋鼓了，困难有处说，心里也就亮堂了。驻村工作队凭借检察智慧织就乡村振兴发展好光景，群众的日子越过越红火，心也越贴越近了。



孔雀河畔的石榴花

各民族要相互了解 相互尊重 相互包容 相互欣赏 相互学习 相互帮助 像石榴籽那样紧紧抱在一起

团结凝聚 忠诚为民

新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州人民检察院

法眼观察

□ 柴春元

15秒一个包袱，30秒一个反转，将几十分钟剧情浓缩在短短几分钟剧集的网络微短剧吸引了不少观众。然而，微短剧在大规模获取商业利润的同时，也出现了一些问题。

网友杜女士反映，她的母亲最近常常拿着手机看微短剧。老年人使用手机不熟练，有时在“解锁一集只需0.9元”等广告宣传的诱导下，很难注意到“默认下一集自动解锁”等选项，导致其在不知情的状况下被扣费。待子女发现后，还面临着申诉手续繁琐等问题（据4月7日极目新闻）。

广告提示不规范，会员开通容易退出难，申诉、退费程序繁琐……这些在互联网平台语境下其实已经不是新问题了。从制度层面讲，相关规范也越来越趋于完善。如对于自动续费广告，我国广告法第4条规定，广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。如果说上述规定还略显原则化，2021年起施行的《网络交易监督管理办法》第18条则明确规定，网络交易经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的，应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前5日，以显著方式提请消费者注意，由消费者自主选择。2023年5月1日起施行的《互联网广告管理办法》第10条也规定，以弹出等形式发布互联网广告，广告主、广告发布者应当显著标明关闭标志，确保一键关闭。相关法规如此清晰明确，类似问题却仍在不同的新领域反复出现，这很值得深思。

在近年来方兴未艾的“微短剧热”中，受到质疑的除了广告和收费乱象，其价值导向、艺术营养、侵权风险等问题也受到越来越广泛的关注。如2023年底，一项针对微短剧的调查显示，超八成受访青年受访者认为微短剧制作粗糙经不起推敲、故事和人物设定雷同，超八成受访者认为内容浮夸俗套缺乏营养，存在“洗稿”抄袭的嫌疑。《互联网视听节目服务管理规定》规定，互联网视听节目服务单位提供的、网络运营单位接入的视听节目不得含有诱导未成年人违法违纪行为和渲染暴力、色情、赌博、恐怖活动的的内容。著作权法也规定，实施歪曲、篡改、剽窃他人作品等侵犯著作权行为的，应当根据情况承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任。内容健康、尊重版权，这些也都不是微短剧产生和走热之后才有的作品创作规范。

一项研究报告显示，2023年我国网络微短剧市场规模为373.9亿元，同比增长267.65%，预计2027年中国网络微短剧市场规模将超1000亿元。作为一项发展迅猛的新兴产业，微短剧市场出现一些不规范现象可以理解，但这并不意味着应当对其放任。尤其值得注意的是，以上早有明确规范的问题集中出现，显然是搭了“微短剧热”的新便车。这种现象既有害于网络生态健康，更不利于微短剧产业长久健康发展。为此，期待有关网络执法和市场监管部门将更多注意力和执法力量投入此类新领域，通过严格规范的执法工作，引领相关产业规范发展，增强消费者“防坑”能力和维权意识，共护清朗网络空间，促进新兴产业良性发展。

融媒上新

反网暴主题无限流动画上线



主播直播时，拍到有人跳河轻生。获救的年轻人、遇难的施救者、痛哭的父亲，还有义愤填膺的他——“见死不救 流量害人”“想死去没人的地方死”……当时间意外循环，他开始犹豫：看到的，就是真相吗？或许“剧情反转”前，有人已倒在了“正义声浪”中。近日，反网暴主题无限流动画《谁开的枪》上线，邀你进入一个个看似相同、信息量却不同的“副本”，一起寻找真正的答案。（徐晴子 谢思琪 张元君）



相关链接

让“高质效办好每一个案件”

成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



正义传媒
JUSTICE MEDIA

人民检察
人民检察杂志社

方圆
方圆杂志社

法治新闻传播

检察日报公益宣传